



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一刊号:CN37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2018年1月28日
星期日 今日4版
农历丁酉年十二月十二 第10617期

济宁天气
今天到明天,多云转晴,北风3到4级,最低气温-8℃,最高气温0℃。

天气预报早知道,拨打电话“12121”
移动手机发送a到10658603定制气象短信,3元/月
联通手机发送11到106581210定制气象短信,3元/月
电信手机发送110537到106597121定制气象短信,3元/月

东方圣城网 www.jn001.com

大力弘扬优秀传统文化 为文化强省建设作出新贡献

——济宁代表团热议文化建设

■本报记者 宋仪凯

1月25日,省委副书记、省长龚正在山东省第十三届人民代表大会第一次会议上所做的省政府工作报告中提出,山东省要发挥齐鲁文化资源丰富优势,开拓文化强省新途径。济宁代表团的代表们在讨论审议报告时认为,连续几年的省政府工作报告都对文化建设作出安排部署,这对孔孟之乡济宁来说既是难得的机遇,也是一份沉甸甸的责任。要学习领会好报告精神,抢抓文化大发展的机遇,为文化强省建设作出济宁贡献。

报告指出,齐鲁大地钟灵毓秀,人文荟萃,历史文化悠久,素有“孔孟之乡、礼仪之邦”的美誉,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展是强省建设最深厚、最持久的精神力量。代表们表示,济宁是孔子、孟子等五大圣人的故乡,文化底蕴深厚、历史遗存众多,要充分发挥济宁独特的文化优势,加快建设首善之区、文化强市,推动省委省政府决策部署落地落实。

机遇总是垂青有准备的人。从文化建设“突破曲阜”战略到积极探索成立曲阜文化经济特区,再到曲阜文化示范区上升为国家战略,通过不懈努力,我市文化发展迎来了系列机遇,发展的路子越走越宽,层次

水平越来越高。近年来,我市把学习贯彻习近平总书记视察济宁视察曲阜重要讲话精神作为重大政治任务,在弘扬优秀传统文化、加强儒学研究传播交流上取得了显著成绩。全力落实总书记“弘扬中华传统美德、建设首善之区”的要求,做好儒学“登峰、落地、传播、转化”四篇文章。把建设首善之区作为统领性目标,大力实施优秀传统文化六进普及、道德提升、文明创建等七大工程,广泛开展“儒韵民风”建设、儒学进乡村、弘扬优秀家风家训等活动,创新推出了图书馆+书院、“孔子学堂”、尼山书院国学公开课等公共文化服务模式,积极培育和善向上、友爱诚信、谦和尚礼的儒韵民风,我市入选“中国好人榜”、全国道德模范数量均居全省前列,被授予全省四德工程建设示范市、中宣部、省委宣传部在我市召开“山东乡村儒学现象”座谈会、推广善行义举榜现场会。特别是在2017年当年省级文明城市创建测评中获得全省第一名,城市文明指数和群众幸福指数显著提升。

报告提出,要深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,加强儒学深度研究。省人大代表、曲阜师范大学校长张洪海在发言时说,曲阜大地处示范区的核心区,具有独特的地缘优势和学术学科优势,围绕儒学高地

建设,学校将强化学科平台建设和人才团队建设,着力构建“孔子+”的学术体系,筹建东亚儒学联盟,将儒学源头的地缘优势、资源优势转化为学术优势,推动中华文化从“形成话语圈”到“掌握话语权”的转变。

近年来,我市全力落实总书记“四个讲清楚”和“在世界儒学研究中保持充分话语权”的要求,在儒家思想当代价值研究阐发和传播交流上实现了新突破。全力打造儒学人才高地,面向海内外选聘了23位儒学研究高端人才,组建了12个高端学术团队,出版、发表儒学研究论文75部(篇),儒学研究话语权不断增强。投资5000万元的世界儒学文献资料收藏中心建成使用,曲阜师范大学在山东高校中成立了首家国学院,济宁学院成立了儒学与地域文化研究传播中心,实施了一批国家级、省部级儒学研究重大课题。教育部和国家汉办在曲阜设立了孔子学院总部体验基地,举办了孔子学院总部理事会、全球孔子学院院长高峰论坛。国际孔子文化节、世界儒学大会、尼山世界文明论坛在我市连续成功举办,联合中广联合会、世界华语广播联盟组建“儒学国际传播媒体联盟”,在中央和省主要媒体举办了国际中学生儒学辩论大会、全国大学生论语大会等活动,国际儒学传播交流的影响

力越来越大,发出了济宁声音、作出了济宁贡献。

报告提出,加快曲阜优秀传统文化传承发展、齐文化传承创新两大示范区建设,实施“七区三带”重大文物保护工程,加强文物保护利用和非物质文化遗产保护传承。省人大代表、曲阜市市长彭照辉表示,日前省政府印发《曲阜优秀传统文化发展示范区建设规划》,省政府工作报告又对示范区建设作出安排部署,这对济宁加快建设首善之区、文化强市具有重大意义,曲阜市作为示范区建设的核心区将按照《规划》要求,加大工作力度,确保各项工作落地落实。近年来,我市全力推进曲阜文化示范区建设,深入实施文旅突破战略,启动实施了一批先导性基础性重大文化项目,“三孔”古建筑彩绘保护维修工程和鲁国故城国家考古遗址公园等重大项目建设有序推进,孔子博物馆主体工程竣工,尼山圣境一期工程建成运营,文化产业蓬勃发展。

奋进新时代,实现新作为。代表们表示,省政府工作报告为我市文化发展指明了方向,注入了强大动力,要按照报告要求,进一步一个脚印,踏踏实实干好工作,在弘扬优秀传统文化上实现更大作为,在积极开拓强省建设新途径上体现济宁担当、作出济宁贡献。

今日导读

砥柱中流 方显本色
——习近平主席达沃斯演讲一周年的世界回响

我军首次用无人机
实施联合补给演练

中国南极新站
前期建设全面展开

>4版 时事

打造转型发展新引擎
——七论认真贯彻落实《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》

■本报评论员

大力发展文化产业,推动文化经济深度融合,是提高国家文化软实力的重要途径,也是转型发展、培育经济新的增长点需要。贯彻落实《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》,需要充分发挥文化底蕴深厚、产业基础良好的优势,大力实施“文化+”战略,创新文化产业发展模式,放大园区和品牌带动作用,强化市场化运作机制,吸引企业资本、民间资本向文化产业流动,构筑良好文化产业生态,培育一批充满活力的各类特色文化市场主体,形成文化催生新模式、创造新供给、壮大新业态的发展格局,打造转型发展新引擎。

打造转型发展新引擎,须建设独具魅力的文化产业发展高地。要立足特色文化资源和功能定位,以特色园区和龙头企业为支撑,加快培育壮大文化旅游、教育培训、健康养生、文化创意和节庆会展五大主导产业集群。要打造世界儒家文化旅游圣地,建设具有国际影响力的儒家文化旅游大生态圈;打造国际儒学教育培训基地,做大做强教育培训产业;打造儒道健康养生养老基地,打造集儒家文化体验、山水生态体验、田园农耕体验于一体的国际养生养老目的地;打造儒艺创意文化产业基地,建设具有儒家特色的创意文化产业集群;打造儒韵民风节庆会展基地,培育一批影响力大、美誉度高的节庆会展品牌,打造具有较强国际影响力的儒家文化产业集聚区。

打造转型发展新引擎,须提升文化园区建设水平。要优化产业园区布局和功能定位,创新园区建设管理服务模式和合作机制,提高园区集聚要素资源、集聚创新功能、集聚高端产业的能力,建设主导产业优势明显、专业化分工协作联动、支撑服务保障有力的专业化园区。要强化园区规划管控引导作用,在文化资源密集区域规划建设一批文化产业园区(基地);要提高园区专业化协作水平,培育壮大主导产业,打造一批特色产业集群,实施中小文化企业成长行动计划,密切园区内企业间的分工协作关系;要创新园区管理服务模式,推动多部门分业管理转向机构协同管理,加快文化产业园区公共服务平台建设;要创新园区合作运营机制,建立完善文化产业园区资产运营管理机制,鼓励引导各类社会资本参与园区建设,实现投资主体多元化和一园多区模式。

打造转型发展新引擎,须打响全球知名文化品牌。要抓住儒家文化国际影响力日益扩大的机遇,加强品牌培育、保护和运营,充分发挥品牌在集聚各类资源和创新要素、扩大市场影响力、提高综合竞争力等方面的重要作用,打造成为全球知名的整体文化品牌。实施品牌培育工程,制定实施文化品牌发展规划,完善品牌培育机制,优化品牌培育环境,提升品牌竞争力和影响力。要加大品牌保护力度,引导企业强化品牌意识,从严厉打击侵犯知识产权犯罪,维护文化品牌形象。要提高品牌运营水平,加大文化品牌宣传推广力度,促进品牌资源整合,紧抓“一带一路”战略机遇,支持更多文化企业和产品列入国家文化出口重点企业、重点项目目录,做大做强对外文化贸易品牌,提高品牌国际化运营水平。《规划》的实施,为文化产业大有可为、大有作为插上了腾飞的翅膀,奏响了将文化产业融入经济转型的主旋律,必将为我市实现更高质量发展提供新动力和新的增长点。



雪中嬉戏。



环卫部门连夜除雪,确保市民出行安全。

连夜清雪除冰保通畅

本报济宁1月27日讯(通讯员 苏建刚 朱明珠)今天下午,我市迎来又一场降雪。市城市管理局按照市政府指令立即启动清雪除冰应急预案,组织“一城五区”环卫工人和扫雪车、铲雪车等大中型机械设备,迅速投入到扫雪除冰行动中。

城市管理部门按照“先桥面、后道路”“先重点区域、后普通路段”的顺序进行清雪除冰工作。重点清扫城区重要桥梁、重要路段、交通路口、城市出入口周边等人车流量较大地域积雪。在部分重要桥梁

用融雪剂、铲雪车同时进行清理,确保道路通畅。

据气象部门预告,今天晚上到明天白天将出现对交通有影响的积雪和道路结冰,夜间城市管理部门加强应急值守工作,组织车辆、人员全力清扫道路、桥梁路面积雪,同时做好应对方案,雪停后城市管理部门将全员参与,同时动员沿街单位、商铺和广大城管志愿者全面启动清雪除冰工作,确保积雪及时清除,保障道路畅通,群众安全出行。

■图片摄影 记者 刘传伏



■本报记者 王黎

2017年5月1日,在安徽省明光市街头发生了感人的一幕。一名轿车司机在开车时突发心脏病,当时刚好路过的一名医生对他进行了紧急施救,为司机争取到了宝贵的抢救时间,这位医生就是泗水县中医医院的党支部书记、院长孙庆才。每当提起他施救路人的事情时,孙庆才总会笑着对身边的人说:“医生的手,是用来救命的,病人需要的时候,我会第一时间站出来。”

据孙庆才回忆,当时他和家人一起去安徽省明光市苏集镇喝喜酒,途经明光市池河大道与车站路交叉路口时,看到前方车辆在绿灯亮起后仍未通行,此时,数名交警在车旁维持秩序,民警和车上人员神色慌张。职业敏感告诉他,车上可能有急症病人。随后孙庆才毫不犹豫跳下车跑过去,只见车上一

生命最大,一定要让他活下来

■开栏语:家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。家庭建设是国家建设、社会建设的基础工程,是民族文化道德传承的重要基础,是社会和谐发展的稳定器。加大文明家庭宣传报道,有助于提升地方形象、扩大对外影响力,对于深入推进社会主义核心价值观建设、营造良好社会风气、推动国家发展民族进步社会和谐具有重要意义。传播文明精神、弘扬文明之风,即日起,本报推出“家和万事兴·我的家庭故事”专题栏目,为您讲述文明家风故事,用榜样的力量汇聚正能量。

名男子面色苍白、口唇发紫,呼吸和脉搏都已停止。多年的从医经验告诉他,该男子可能是心源性猝死,时间紧迫,他直接在车内对病人实施心肺复苏。“我以前做过几年急诊医生,尽管现在不太熟练了,但简单的心肺复苏还是能做。这种病的死亡率很高,如果不能把握住发病时的黄金5分钟抢救时间,病人大多不能生还。我当时也没有多想,心中唯一的信念就是——生命最大,一定要让他活下来。”孙庆才回忆,当时他对病人进

行了快速胸外按压。不过,由于车内空间狭小,按压的姿势非常别扭,三五分钟后,病人面色才有了改善,并出现了昏厥后的第一次呼吸。10分钟后,明光市中医院120救护车疾驰而来,孙庆才又协助医护人员和民警将患者移至救护车上。

看到救护车驶往医院,孙庆才长长地舒了一口气,在阳光的照耀下,他早已汗流浹背。这时,一位交警连声向他道谢,并要求留下联系方式,孙庆才连连摆手。

被孙庆才救下的男子名叫黄永,是明光市当地一家企业的管理人员。黄永被送进医院后抢救了近一个小时,最终脱离了生命危险。5月4日,黄永逐步恢复了,并能坐立和开口说话,精神也越来越好了。主治医生告诉黄永,他之所以能快速恢复且没留下严重的后遗症,和发病时的3至5分钟黄金抢救期有极大关系。对于这位来自山东的无名医生,黄永及家人充满了感激之情。黄永的亲属通过各种渠道打听,终于得知恩人是山东省济宁市泗水县中医医院的院长孙庆才。随后,黄永的亲属驱车5个半小时从安徽赶到泗水,为他送上一面锦旗,以答谢他的救命之恩。

提起自己的救人事迹,孙庆才告诉记者:“作为一名医生,病人需要的时候,我必须站出来,这是一种职业习惯,也是医生的本能。看到病人不救,我一辈子良心都不得安宁。”

今日一语

既以为人,己愈有;既以与人,己愈多。

【原典】圣人积善,既以为人,己愈有;既以与人,己愈多。天之道,利而不害;圣人之道,为而不争。

——《春秋》老子《老子》第八十一章

【解读】中华民族是尚道义的民族。讲情重义、先义后利,是中国人数千年来一以贯之的道德准则和行为规范。老子的这段话充满了辩证法的智慧。从提出“亲诚惠容”周边外交理念,到欢迎各国搭乘中国发展的“便车”,习近平同志多次阐述“命运共同体”的外交理念;这一理念,体现了中国作为一个大国的担当和胸怀,坚持正确的义利观,“有原则、讲情谊、讲道义”;也体现了中国合作共赢的理念和追求,不仅要确保国家利益和发展空间,也要努力寻找各方利益的汇合点,谋求中国与世界共同发展进步的长久之计,把共同利益的蛋糕越做越大。

